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I. GİRİŞ

Soğuk savaş döneminin sona ermesiyle birlikte uluslararası sistem henüz tamamlanmamı; olan bir değişim süreci içine girmiştir. Değişimin nasıl so​nuçlanacağını tam olarak kestirebilmek oklukça güçtür. Ancak bazı eğilimler şimdiden açıklık kazanmaya başlamıştır. Bu eğilimlerden birincisi küreselleş​medir. Küreselleşme yada global entegrasyon, ülkeler arasındaki iktisadi, si​yasi sosyal ilişkilerin yaygınlaşması, ideolojik ayrımlara dayalı kutuplaşma​ların çözülmesi, farklı toplumsal kültürlerin daha iyi tanınması, ülkeler arasındaki ilişkilerin yoğunlaşması gibi farklı görünen ancak birbirleriyle bağ​lantılı olguları içermektedir. Küreselleşme bir anlamda maddi ve manevi de​ğerlerin, ulusal sınırları aşarak dünya çapında yayılması anlamına gelmekte​dir(1)
Yirminci yüzyılın son dönemlerinde dünya, geleneksel siyasi blokların ortadan kalktığı, hemen hemen her alanda liberal politikaların önem kazandı​ğı, teknolojik gelişmenin sınır tanımayan değişimlere yol açtığı bir süreçte geçmiştir. Hala devam etmekte olun bu süreçte, mal ve finans piyasaları ulu​sal sınırları zorlamakta ve ülkelerin bireysel boyutlarını aşmaktadır. Haber​leşme ve ulaştırma teknolojilerindeki hızlı gelişme ise hem bu sürecin bir ürünü hem de motoru olmakta ve dünyayı ekonomik, siyasal ve kültürel bir küreselleşmeye doğru itmektedir.(2)

Bu gelişmeler karşısında Türkiye önümüzdeki dönemlerde yeni küresel ekonomik sistemin onaya çıkardığı imkanları en iyi şekilde nasıl değerlendi​rebileceği ve hu imkanları gözeterek hangi stratejileri izleyebileceği üzerinde durmak zorundadır. Türkiye'nin küreselleşen dünyadaki konumunu belirle​mek, kısa ve uzun dönemli analizler yapmak büyük önem taşımaktadır. Zira ülkelerarası karşılıklı bağımlılığın antiği hu dönemde ülkenin diğer ülkeler​deki gelişmelerden bağımsız olarak etkin ve sağlıklı politikalar oluşturması imkansızdır. Bu nedenle Türkiye, geleceğe yönelik politikalar oluştururken yaşanmakta olan uluslararası etkileşim sürecini iyi analiz etmek zorundadır.
II. KÜRESEL EKONOMİK SİSTEMİN TEMEL BİRİMLERİ; KENTLER
Dünyada yaşanan küreselleşme eğilimleri ile birlikte ticaret, sermaye ha​reketleri ve teknoloji akımının transnasyonel bir özellik kazanarak yayılması ve yoğunlaşması ulus devlet olgusunu aşmakla, sınır ötesi menfaat gruplarım ve değişik milletlere mensup bireyleri sıkı menfaat bağlarıyla birbirine bağ​lamaktadır. Bu tür ilişkiler sonucunda onaya çıkan karşılıklı bağımlılıklar, devletin sınır aşan ekonomik ilişkiler üzerindeki kontrolünü azaltmakta​dır.(3) Diğer bir ifadeyle, sermayenin transnasyonel oluşu, bağımsız ulusal politikayı imkansız kılmasıyla ulus devleti sıkıştırmaktadır. Öte yandan enformasyonun transnasyonel oluşu da ulusal ve kültürel kimliği sabote ederek hatta yok ederek ulus devleti sıkıştırmaktadır.(4)
Bütün bu etkileşimler altında küreselleşme ülkeler arasındaki fiziksel ve ekonomik sınırları önemsizleştirerek ülkelerin ekonomik egemenliklerini Minilerken, küresel ekonomik sistemin temel birimlerini giderek kemler oluşturmaktadır. Günümüzde anık kentler güllerini ülkelerden değil ülkeler kentlerden almaktadır. Merkantilist kuramın varsaydığı gibi ekonomik baya​tın dinamiklerini anlamanın yolu ülke ekonomilerinden değil kent ekonomi​lerinden gedmektedir. Diğer bir ifadeyle ulusal kalkınmanın yolu kentlerin kalkınmasından geçmektedir. Bölgesindeki diğer üretim merkezleri ile tica​ret yapma imkanına sahip olan ve üretim yelpazesini genişletip girişimcisi​nin önündeki engellen kaldırabilen kentler küresel rekabet güçlerini ve eko​nomik ağırlıklarını artırabilmektedirler.(5)
Günümüzde ülkeler artık kentleri aracılığıyla birbirleriyle rekabet çimek​tedirler. Bankacılık, ticaret ve ulaşım gibi ulusal ve uluslararası sisteme en​tegre olmuş kengere sahip olan ülkeler bu rekabette avantajlı konuma geç​mektedirler.
Küreselleşmenin tüm hızıyla yaşandığı son yirmi yılda anık global ser​mayeyi cezbedebilen ve yeni teknolojilerin ortaya çıkardığı iletişim imkanla​rını barındıran kentler uluslararası rekabetten galip çıkmaktadırlar. Söyle ki global sermaye sınır gözetmeksizin kendisine daha iyi imkanlar sunan kent​lerde yatırım yapmakta diğerlerini ise dışlamaktadır. Şu halde ulusal kalkın​manın yolu kentlerin kalkınmasından geçmektedir. Global sermayeyi kaliteli emek. dünya ölçeğinde hizmet verebilecek şirket merkezleri gibi cazibelerle çekebilecek kentlere sahip olan ülkeler uluslararası ekonomik yarışla avan​tajlı konuma geçmektedirler. Kısacası anık kentler ülkeler arasında köprü görevin! üstlenmekte, is ve ticaret ilişkilerinde dünyanın daha zengin ve daha fakir bölgeleri anısında anahtar rol oynamaktadırlar.(6)
III. KÜRESEL ENTEGRASYON VE TÜRKİYE’DE  KENTLER
Türkiye'de kentleşme sorunlarının önem kazanmaya haşladığı, kentleş​menin ve onun gerektirdiği yatırımın boyutunun kalkınma planlarında yer alması gerektiği ilk olarak 1960'lı yılların ikinci yansında gündeme getirilmiştir. Plan ve programlarda kentleşmeye ilişkin politikaların yer almasından bu yana uzun kabul edilebilecek bir süre geçmiş olmasına rağmen planlı ve temiz kentleşme, temiz ve dengeli kent yapısı, kentli kültürüne geçiş uygula​madaki kopukluklar nedeniyle yeterince geçekleştirilememiştir. Kentleşme ile iktisadi gelişme arasındaki bağıntıyı göstermek üzere düzenlenen bir en​dekse göre Türkiye'nin kentleşme hızını, iktisadi gelişmesinin haklı çıkar​madığıdır. Bazı bilim adamlarının aşırı ya ila sahte kentleşme adını verdikleri durum budur.(7}
1950’li yıllarda başlayan ve özellikle 1980'li yıllarda şiddetini artıran Türkiye'deki kentleşme hareketi başta büyük şehirler olmak üzere konut. ulaşım, su, kanalizasyon vb. alanlarda merkezi idare ve belediyeleri büyük mali külfetlere katlanmak zorundu bırakmıştır. Zamanla büyük şehirlerdeki asın yüklenme kentleşme problemini ilaha ila karmaşık hale getirmişti.(8) Ancak kalkınmanın yolu sanayi ve hizmet sektörlerinden geçtiği sürece kent​leşme eğiliminin yön değiştirmesi mümkün değildir.(9) Diğer bir ifadeyle kalkınma için gerekli olan sanayileşme ve hizmet sektörlerinin günlenmesi ancak bu sektörlerin tüm girdilerinin bir arada bulunabildiği kentlerde müm​kün olabilmektedir. Yani büyüme kaçınılmaz bir şekilde kentleşmeyi de be​raberinde getirmektedir.(10) Bu bağlamda Freidman ve Alanso gibi kentleş​me uzmanları kentleşmeyi bir az gelişmişlik hastalığı değil aksine bir geliş​me aracı olarak görmek gerektiğini savunmaktadırlar.(11)

Ne var ki Türkiye'nin 1950’li yıllardan günümüze kadar olan süreçle aşamamış olduğu hızı giderek anan kentleşme akımı, küresel ekonomik düzenin ortaya çıkardığı fırsatlardan fazlasıyla yararlanabilecek kentleri oluşturama​mıştır. Yaklaşık olarak elli yıllık bir kentleşme tecrübesi edinilmiş olmasına rağmen bugün hala nazım planı bulunmayan, arsa ve bina spekülasyonu bü​yük boyutlara ulaşmış, eski gecekondu alanları yeni gecekondu apartman alanlarına dönüşmüş altyapısı tamamlanmamış, çevre sorunları artmış, kültür ve adaptasyon sorunlarına el atılmamış kentler bulunmaktadır. Bir ülkenin kalkınma, sanayileşme ve dışa açılma sürecinin en önemli göstergesi olan kentlilik ve kent kültürü yeterince gelişmemiştir.( 12) Sonuçta ülke düzeyinde bölgesel farklılıkların yanı sıra sosyal gruplar ve bireyler arasında da farklılıklar derinleşmiştir. Dolayısıyla Türkiye sanayi ötesi ve sanayi öncesi kül​türlerin aynı anda yaşandığı bir döneme girmiştir. Bazı ülkelerde okluyu gibi iktisadi plancıların, verimsizlik gerekçesiyle kentlerde yapılacak altyapı yatı​rımlarını sınırlı ölçülerde tutmaları, kentsel yönetimi temsil eden belediyele​rin mali bakımdan güçsüz, cari harcamalarım bile güçlükle karşılayabildi ve büyük çaplı yatırımlar için merkezi idareye muhtaç durumda olmaları bu​günkü sorunların başlıca nedenidir.(13) Dahası günümüze kadar olan sürekle bilinçli bîr kentleşme politikasının uygulanabildiğini söylemek oklukça güçtür.
IV. SONUÇ

Uluslararası ilişkilerdeki bu gelişmeler karsısında Türkiye, iki yeni tip so​rumluluğu birbiriyle bağdaştırmak zorundadır: hem dünyadaki küreselleşme sürecinin tüm alanlarında, bu süreci belirleyen ve katkıda bulunan, prensiple​rinin oluşmasında caba sarf eden bir rol ve sorumluluk üstlenmek, hem de ül​ke içinde yeni oluşmakta bulunan dünya standartlarına uygun yapılanmaların eksikliklerini gidermek zorundadır.(14) Bu nedenle gelişmekte olan bir ülke konumundaki Türkiye ulusal kalkınma hedeflerini belirlerken eğitim ve tek​noloji gibi alanlara ek olarak kentleşme konuşumla da bir atılım yapmak zo​rundadır. Çünkü küreselleşen bir dünyada kentler toplumların ekonomik kal​kınmalarında teme! birimler haline gelmişlerdir.
O halde Türkiye için yapılması gereken hızlı ve hesap edilebilir kentleş​me hareketini düzenlemeye yönelik gerçekçi politikalar oluşturarak kentlerin eğitim, sağlık, kültür ve genel olarak yaşam standartlarında iyileştirmeler sağlamak suretiyle kalkınmayı ileri noktalara götürmekledir. Bu sayede kent​sel alanların genişlemesi ekonomik faydalar oluşturacak ve büyük sebillerde mal ve hizmetlerin yığılması sonucu ölçek ekonomilerinin meydana gelmesi ürerimde etkinliği artıracaktır.(15)
Yeni küresel ekonomik sistemde ulusa! kalkınmanın temel birimleri kent​ler olduğuna göre, Türkiye'nin uluslararası platformlara yükselebilmek için özellikle eğitini ve teknolojinin yanı sıra kentleşme alanımla ila bir seferberlik başlatması gerekmektedir. Sermayenin küresel bir boyut kazanması ulusal ekonomik kalkınmada kentleri ön plana çıkardığından 21. y.yıla hazırlanan Türkiye yetişmiş insan gücünü ve ulusal kaynaklarını kentleşme konusunda etkin bir şekilde kullanmalıdır. Zira kentsel alamla yapılacak düzenlemeler önümüzdeki yıllarda Türkiye'nin büyüme-kalkınma boyutunu etkileyecektir.
Bu doğrultuda yapılması gereken düzenlemelerden ilki kentsel yönelimle​ri oluşturan belediyelerin mali bakımdan otonom hale getirilmeleri olmalıdır. Mali bakımdan merkeze bakımlı belediye teşkilatlarından bugünkü kentsel sorunların çözümünü beklemek imkansızdır. Ö hakle kentleşme sorunlarının çözümünde İlk adım belediyelerin mali yapılarını öz gelirleri lehine rehabilite edilmeleri olmalıdır. Özellikle ülkenin tüm iktisadi hayatı üzerinde doğrudan doğruya etki yapan büyük şehirlerde belediyelerin sınırlı kaynaklan, olumlu adımlar atılmasını engellemektedir. Bu nedenle söz konusu şehirlerde devlet ek sorumluluklar yüklenmelidir.(16)
İkinci olarak, hızlı kentleşme ile birlikte, kentsel hizmetler çeşit ve boyut bakımından büyümüş ancak belediyelerin yetki ve sorumluluklarını düzenle​yen yasalar bu gelişmenin gerisinde kalmıştır. Bu nedenle merkezi idare, ile yerel yönetimler ve özellikle belediyeler arasındaki görev, yetki ve sorumlu​luk paylaşımı şartlarına uygun hale getirilmelidir.
Hiç kuskusuz yeni küresel ekonomik düzen ulusal kalkınmada kentlerin önemini artırırken idari anlamda ila kentsel yönetim birimleri olan belediye​lerin de ön plana çıkmasına sebebiyet vermiştir. Bu bakımdan Türkiye ulusal kalkınma çabalarında kentleşme politikalarını öncelikli olarak ele almak. kentleşme politikalarını öncelikli olarak ele almak, kentleşme politikalarına yön verebilecek idarî birimler olan belediyeleri görevleri ve gelirleri bakı​mından çağdaş bir yapıya kavuşmak.
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