Dış Ticaret Politikası Araçları ve Amaçları
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· Dış ödemeler bilançosunun istikrarsızlıklarının azaltılması
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· Sanayileşme stratejisine göre müdahale

· İstihdamın artırılması
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· Kalkınmanın finansmanı için gerekli kamu gelirlerini sağlama

· İç piyasada tekelleşme eğiliminin kırılması

Dış Ticarete Ekonomik Olmayan Nedenlerle Müdahale

· Ülke Güvenliği

· Politik Nedenler
Dış ticaret politikası, hükümetlerin ülke ticaretini sınırlandırmak ya da özendirmek amacıyla yaptığı düzenlemeleri konu almaktadır. Dış ticaret politikasını, "ülkenin dış ticaretini belirlenen hedefler doğrultusunda düzenlemek amacıyla alınan önlemler bütünü" şeklinde de tanımlayabiliriz.

Dış ticaret politikası, serbest dış ticaret politikası ve koruyucu dış ticaret politikası olmak üzere iki dala ayrılır. Ancak, dış ticarete hiç bir hükümet engelinin olmaması şeklinde ifade edilebilen klasik dış ticaret teorisine dayalı serbest dış ticaret politikası, sanayi devrimini ilk gerçekleştiren İngiltere'de ve birçok Batı Avrupa Ülkesinde 20. yüzyıl başına kadar uygulanmıştır. Sanayi devriminin daha geç gerçekleştiği Almanya korumacı dış ticaret politikası uygulamaya başladığı gibi tüm gelişmekte olan ülkeler, koruyucu dış ticaret politikası izlemek zorunluluğunu hissetmişlerdir. Bu nedenle günümüzde, dış ticaret politikası denilince, genellikle koruyucu dış ticaret politikası kastedilmektedir.

Dış ticareti kısıtlayıcı bir hükümet politikası tüketicilerin ithal mallarına daha yüksek bir fiyat ödemelerine sebep olurken, liberal bir dış ticaret politikası uluslar arası ihtisaslaşmasının sağlamış olduğu avantajlardan daha fazla yararlanılmasını mümkün kılmaktadır.

Dış Ticarete Müdahale

1. Dış Ticarete Ekonomik Nedenli Müdahaleler 

1.1. Dış Ödemeler Bilançosunun İstikrarsızlıklarının Azaltılması 

Bir ülkenin dış ödemeler bilançosunun açık vermesi, söz konusu ülkenin döviz rezervlerinin erimesine neden olur. Dış açıkla karşılaşmış ülkelerin ilk tepkileri, bu açığın dış borçla kapatılmasıdır. Ancak, açığın dış borçla kapatılması, kısa vadeli bir önlemdir. Uzun vadede, ödemeler dengesi açığını kapatıcı bir politika izlemek gerekir ki, bunun için, dış ticarete, ithalatı kısıcı ve ihracatı teşvik edici müdahaleler yapmak yoluna gidilmektedir. 
1.2. Yerli Endüstriyi Dış Rekabete Karşı Koruma (Bebek Endüstrilerin Korunması)
Gelişmekte olan ülkelerde yeni kurulan endüstrilerinin, üretim teknolojisi ve tesis ölçeği yanında, yetişmiş işgücü, standardizasyon ve pazarlama olanakları yönüyle, gelişmiş ülkelerin olgunlaşmış endüstrileriyle rekabet etmeleri çok güç ve hatta imkansızdır. Dolayısıyla, sanayileri yeterince gelişmemiş ekonomilerin yeni gelişen sanayilerini, rekabete dayanacak düzeye gelinceye kadar korumaları gerekmektedir. Bu nedenle önerilen koruyucu dış ticaret politikasına "bebek endüstriler" politikası adı verilmektedir. 

1.3. Sanayileşme Stratejisine Göre Müdahale

Gelişmekte olan ülkelerin ekonomik gelişmeyi sağlayabilmeleri için, tarımsal gelişme yanında, mutlaka sanayileşmeleri gerekir. Bu grup ülkeler, ithal ettikleri malları, kendi ülkelerinde üretme gayreti içine girerler. Bunun için, öncelikle üretimini geliştirmek istedikleri sanayi mallarının ithalatını kısıtlama, hatta yasaklama yoluna giderler ki, bu şekildeki sanayileşme stratejisine, "ithal ikamesine dayalı sanayileşme stratejisi" adı verilir. Ne var ki, ithal ikamesine dayalı sanayileşme, dış rekabetin olmaması nedeniyle, yerli sanayinin yenilikleri uygulama gereksinimi duymamasına neden olurken, mevcut sanayiler bir yandan hantallaşırken ve aynı zamanda tekelleşme olanakları yakalamaktadırlar. Bu nedenle, ithal ikamesi sağlama amacıyla korunan sanayiler, belirli bir süre sonra, yavaş yavaş dış rekabete açılmalıdır.

İthal ikamesine dayalı sanayileşme stratejisine alternatif olarak ortaya atılan bir diğer görüş, “ihracata yönelik sanayileşme stratejisidir”. İhracata yönelik sanayileşme stratejisinin özünde, karşılaştırmalı üstünlükler teorisinin "uzmanlaşma" görüşünü bulmak mümkündür. Özellikle, 1970'lerde ithal ikameci sanayileşme stratejisi izleyen gelişmekte olan ülkelerin karşılaştıkları sorunlar karşısında, bu ülkelere ihracata yönelik sanayileşme stratejisi izlemeleri öne sürülmüştür.

Öncelikle uzak doğu ülkelerince ve 1980'li yıllarda da ülkemizce benimsenen bu yeni stratejiye göre, gelişmekte olan ülkeler dış piyasaya açılmalı ve özellikle gelişmiş ülkelerle maliyet açısından rekabet edebilecekleri emek-yoğun üretim teknolojisine dayalı, tekstil, konfeksiyon ve tarıma dayalı sanayiler başta olmak üzere bazı alanlarda ihracata yönelmelidirler. Ayrıca, bu politikayı uygulayan ülkelerin başta elektronik olmak üzere, ileri teknoloji içeren ancak montaja dayanan sanayi dallarında, üretim sürecinde bazı emek-yoğun ara malını üreterek ihraç etmeleri mümkün olabilmektedir.

İthal ikameci sanayileşme stratejisi uygulayan gelişmekte olan ülkeler, bazı malların ithalatına sınırlama getirirken, ihracata yönelik sanayileşme stratejisini izleyen gelişmekte olan ülkeler, bu defa ihracatta vergi iadesi, düşük faizli kredi ihracattan elde edilen dövizi ihracatçının dilediği gibi kullanma hakkı vb. gibi. ihracatı teşvik edici politika izlemektedirler.
1.4. İstihdamın Artırılması 

Bir ülkenin ihracatı söz konusu ülkenin talebinin artmasına neden olurken ithalatı, toplam talebin azalmasına neden oluyordu.

İşsizlikle mücadelede, ithalatı sınırlayıcı önlemlerin alınmasıyla, daha çok dışarıdan satın alınan malların ülkede üretilmesi söz konusu olacağından, toplam talep ve dolayısıyla istihdam yükselecektir. Böyle bir durumda, söz konusu ülkenin ihracat yapan ülkelerin ihracatının azalması, bu defa bu ülkelerde işsizlik sorunlar doğmasına neden olacaktır. Bu şekilde bir ülkenin işsizlik sorununu çözümlerken başka ülkelerde işsizliğin ortaya çıkmasına neden olunması olgusuna, "işsizliğin ihracı politikası" denilmektedir.

İşsizlikle mücadelede ithalatı kısıcı önlemlerin alınması yanında, ihracatı teşvik edici önlemler alınması yoluna da gidilebilir. Artan ihracat ile birlikte dış talebi karşılamak için üretimin artırılması çabası içine girilmesi, istihdamın artmasını sağlayacaktır.

İşsizliği azaltma amacıyla ithalatı kısıcı önlemlerin alınması şeklinde; politika (işsizliğin ihracı politikası) kısa vadede olumlu sonuç verirken, uzun vadede işsizlik sorunuyla karşılaşan diğer ülkelerin de ithalatlarını kısıcı önlemle vurmaları gibi bir sonucun doğmasına neden olacaktır. Böylece, ilk defa ithalatı kısıtlayıcı politika izleyen ülke, öbür ülkelerin de benzer politika izlemesi karşısında, bu defa ihracatının azalması ve ihraç ürünleri üreten sektörlerinde işsizliğin artmaya başlaması gibi bir durumla karşılaşabilecektir.

1.5. Kendi Kendine Yeterlilik (Otarşi) 

Dış ticaretin, ticarete katılanlara yarar sağladığı ve ticaret yapan ülkelerin refah düzeylerinin artmasına neden olduğu savlarına karşın, bazı ülkeler özellikle geçmişte, kendi kendilerine yeterli olmanın özlemini duyarak, uluslararası ticareti en aza indirmeye yönelmişlerdir. Dışa açık ekonomilerin, savaş ve kriz dönemlerinde gereksinim duydukları temel malları ithal edememe acizliğine düşebileceği düşüncesine dayanan bu görüş, günümüzde fazla rağbet görmemektedir. Ancak, aşırı uluslararası uzmanlaşmanın da, savaş ve kriz dönemlerinin çok daha güç atlatılan dönemler niteliği almasına neden olduğu da inkar edilemez.

Günümüzde, özellikle tarımsal ürünler üretiminde kendine yeterlilik politikası, birçok ülke tarafından uygulanmaktadır.

1.6. Kalkınmanın Finansmanı İçin Gerekli Kamu Gelirlerini Sağlama 

Gelişmekte olan ülkelerde, kalkınmanın finansmanında kullanılacak fonlar son derece sınırlıdır. Nüfusun büyük bir kısmının tarım sektöründe faaliyette bulunduğu bu ülkelerde, vergi gelirleri çok düşüktür ve ilave vergiler almak çok zordur. Kalkınma için gerekli fon, geleneksel ihraç mallan üzerine konan ihraç vergilerinden elde edilen gelirlerden sağlanmaya çalışılır.

Öte yandan ithal ve ihraç mallan üzerine konulan vergiler, gelişmekte olan ülkeler kadar gelişmiş ülkeler için de önemli bir kamu geliri kaynağıdır.

1.7. İç Piyasada Tekelleşme Eğiliminin Kırılması 

Bazı firmalar çeşitli nedenlerle (doğal, akdi ve fiili nedenler) monopolleşirler. Bu şekilde bir malın arzını kontrolleri altına alan firmanın monopol gücünü kırmanın en etkin yolu, söz konusu firmanın arzını kontrol ettiği mal ya da malların ithalatının kolaylaştırılması, eğer varsa ithalat sınırlamalarının kaldırılmasıdır.
Dış Ticarete Ekonomik Olmayan Nedenlerle Müdahale
1. Ülke Güvenliği
Her ülkenin özlemi, askeri araç ve gereç üretiminde kendine yeterli olabilmektir. Bu nedenle bir çok ülke, stratejik öneme sahip bazı malların ithalini kısıtladığı ve hatta yasakladığı gibi, özellikle ülke savunmasına yönelik bazı sanayileri koruyucu önlemler alırlar.

2. Politik Nedenler
Dış ticarette serbesti ve mukayeseli üstünlüğe uygun olarak uluslararasında uzmanlaşma, bazı faaliyetlerin tamamen körlenmesine neden olabilecektir. İşte bu gibi, dış rekabete dayanma gücü zayıf faaliyet alanlarında çalışanlar, işlerini kaybetmek istemezler. Uzmanlaşma ile daha iyi iş olanakları ortaya çıkacağı bilinmesine rağmen, mevcut işi kaybetmemeyi yeğler ve siyasi tercihlerini o yönde kullanırlar. Öte yandan bazen hükümetler, kayırmak istedikleri bazı üreticilerin ürettikleri malların ithaline politik nedenlerle, sınırlamalar getirirler. 

Korumacılığı Savunan Görüşler
· Genç Endüstriler Tezi

· Milli Savunma Tezi

· Stratejik Ticaret Politikası Tezi

· Sanayii Politikası Tezi

· Haksız Rekabete Karşı Korunma Tezi
· Dış Açıkları Azaltma Tezi

· İstihdam Arttırma Tezi

· Refah Arttırma Tezi

· Üretim Maliyetlerinin Eşitlenmesi Tezi
1. Genç Endüstriler Tezi
Genç Endüstriler Tezi, korumacılıkla ilgili olan en eski görüşlerden biridir. Alexander Hamilton tarafından 1780 yılında ortaya atılan bu teze göre; Yurt içi sanayiler ilk kurulduklarında birim maliyetleri hayli yüksektir. Optimum üretim kapasitesine ulaşamayan firma, ölçek ekonomilerinden yararlanamazlar. Bu esnada diğer firmalara, bu firma korunamazsa iflasla karşı karşıya kalıp kapanma tehlikesi yaşayabilirler. İşte bu durumda uzun dönemde karşılaştırmalı üstünlük elde etme potansiyeli olan firma, geçici bir süreyle korunabilir. Bu anlayışa “Genç Endüstriler Tezi”  adı verilir. Korumacılık dış ticaret politika araçlarıyla yapılabilir. Fakat devlet koruduğu firmadan, verim arttırımı, mailyet düşürme gibi artı durumları görmek isteyecektir. Aksi takdirde korumayı çekebilir. Devlet korumacılığı yaparken, firmayı korumayla ilgili önceden bilgilendirmelidir. Bu durumda firma korumacılığın ne kadar süreyle, ne ölçüde devam edeceğini öğrenebilir.

Bu tez az gelişmiş ülkeler için ortaya atılmış en önemli tezlerden biridir.
2. Milli Savunma Tezi
Milli Savunma Tezi, diğer görüşlere nazaran ekonomik değil, tamamı ile askeridir. Amaç, büyük savaşlarda ülkenin ihtiyaç duyduğu tüm askeri kaynakların ülke içinden karşılanmasıdır.  Bu tezle askeri malzemelerin başka ülkelerden karşılanması durumunda risk alınmış olup, savaştan yenik ayrılma durumunun yükselmesi engellenmek istenmektedir. Koruma şekilleri, sübvanse vermek, milli savunma tarifesi uygulamak olabilir. 

3. Stratejik Ticaret Politikası Tezi
Gelişmiş ülkeler için düşünülen, gelişme potansiyeline sahip, ekonomi için hayati değere sahip firmaların korunmasını söyler. Üst düzey teknoloji isteyen firmalar bu alanda örnek verilebilir.(Bilgisayar, uzay teknolojisi...) James Brander ve Barbara Spencer, bu tezi ortaya atarak, yukarıda bahsedilen endüstri dallarının gelişimiyle diğer endüstri dallarının da bundan faydalanacağını, etkinin olumlu yönde olacağını savunmaktadırlar. Bu tezin işlemesindeki en uygun ortam: pazarın sadece bir firmayı kaldırabilecek düzeyde olmasıdır. Yani bunun sayesinde firma monopolcü hale gelebilir. 
4. Sanayii Politikası Tezi
Stratejik endüstriler için; 1990’larda ileri sürülen bu tezin amacı: ekonomik refah ve dış rekabet için ülke adına son derece önemli olan endüstrileri dikkate alır. Yüksek harcama ve AR-GE maliyetleri fazla olan endüstrilere devlet desteği sağlanması gerekir. Devlet desteğiyle büyüyen firma yüksek ihracat gelirleriyle sağlar. Bu tez stratejik ticaret politikasının çok önemli bir basamağıdır. 

5. Haksız Rekabete Karşı Korunma Tezi
Dış ticarette haksız rekabete neden olan çok önemli iki konu vardır: Sübvansiyon ve Damping. Bunları engellemek amacıyla DTÖ ve dünya ülkeleri çeşitli önlemler almışlardır. Haksız rekabet dış ticarete zarar veren en önemli konudur. Dövize ihtiyacı olan az gelişmiş ülkelerin kullandığı bu yöntemin iki istisnası vardır: Telafi Edici Vergiler ki bu yöntem sübvanse durumunda kullanılır. Diğer istisna durumu ise; anti-dampingdir. Bu durumda zaten adında anlaşıldığı üzere dampinge karşı kullanılabilir. 
6. Dış Açıklarını Azaltma Tezi
Korumacılığı uygulayan ülkeler bu yolla ithalatı azaltıp, ihracatı arttırıp mevcut dış açıkları kapatabilir. Az gelişmiş ülkeler için sık sık uygulanan bu yöntem de en önemli sorun uygulayan ülkelerin rezerv kıtlığına düşmeleri sonucudur, finansal krizle birlikte bu tez amacından sapar ve finansal sıkıntı nedeniyle düşülen krizden çıkmanın yolu kredi ve borç almaktır. Ancak zaten sıkıntıda olan bu ülkeler, dış açıkları kapatamayıp, ekonomik daralmaya düşen bu ülkeler ihracatı kısar uygulanamaz hale gelir. 

7. İstihdamı Arttırma Tezi
Ülkedeki istihdamı arttırmak için, korumacılık yapılabilir. Dış ticaret politika araçlarıyla ülke için yatırım arttırılabilir. Ülke iç kaynaklarını aktif kullanmaya karar veren devlet çeşitli yöntemlerle ülke içi endüstri dallarını arttırır ve istihdam yaratır. Devlet bunu; ülke içindeki firmanın dış ülkedeki rakipleriyle mücadele etmesini sağlayarak yapabilir. Tez savunucularına göre bu duruma düşen bir ülkenin dış ticaret kısıtlaması da bir başka yöntemdir. 

8. Refah Arttırma Tezi
Dış ticaret hadlerinin bir ülkenin lehine değişmesine refah artması adı verilir. Ancak karşı ülkenin buna cevap vermemesi durumunda olacak bir durumdur. Bu tezle birlikte ortaya atılan görüş;  dış ticaret hadleri sürekli aleyhine değişen ülkelerin bu durumdan çıkmalarıdır. Çeşitli dış ticaret politika araçlarıyla bu durumdan çıkmaları öngörülmüştür. 

9. Üretim Maliyetlerinin Eşitlenmesi Tezi
Emeğin bol olduğu ülkelerde ücretlerin ve hammadde fiyatlarının düşük olduğu sonucu vardır. Bu tez bu ülkeler için atılmıştır. Farklı ülkelerde farklı maliyetlerin var olması insanları bulundukları düşük ücretli ülkeden daha iyi ücret veren bir ülkeye gitmesine sebep olur. Düşük ücret uygulayan bir ülke, yerli üreticiyle rekabet sağlayabilir. Bunu önlemenin yolu, bilimsel tarife ile mümkündür. 

Gümrük Tarifeleri

Tarife, çeşitli mallara uygulanacak vergi oranlarını gösteren listeleri ifade eder. Gümrük vergisi ise belirli bir malın gümrük sınırı geçişinde ödenen vergi ve harçlardır. Gümrük tarifeleri ülkelerin serbest mal akışına konan en önemli ve en eski kısıtlamalardandır. Tarifeler ülke için yararı olmayacağı düşünülen malların ülkeye girmesine engel olur ve yeni kurulan ya da kurulması düşünülen genç sanayi dallarını dış rekabete karşı korur. Yaygın olarak kullanılan tarife ithalat üzerine konan tarifelerdir. İhracat tarifeleri nadir olarak kullanılmakta ve ithalat tarifelerinin aksine, ulusal sanayiyi korumaktan çok bir vergi geliri elde etmek için kullanılmaktadır.

I- GELİR SAĞLAMA VE KORUMA AMACI
Gümrük tarifelerinde başlıca 2 amaçtan bahsedebiliriz bunlar devlet hazinesine gelir sağlama ve yerli üretimi dış rekabete karşı korumaktır.

Gelir sağlamaya yönelik tarifeler genellikle halkın yaygın biçimde tükettiği mallar üzerine konulur. İlk zamanlar tarifeler genellikle bu amaç doğrultusunda kullanılmaktaydı.

Günümüzde ise tarifeler koruma amaçlı kullanılmaktadır. İthal malının yurt içinde satış fiyatı konulan tarife oranında arttırılır. Böylece, iç piyasada yapılan yüksek maliyetli üretime rekabet şansı tanınmaktadır.

Örneğin; AB ülkelerini ele alarak açıklayalım. AB ülkelerinin günümüzde gümrük tarife gelirine ihtiyacı olmadığı açıktır. O zaman neden üçüncü ülkelerden gelen mallara(özellikle de tarımsal ürünlerin ithalatına) ortalama gümrük tarifesi uygulanmaktadır?

Bunun amacı sadece koruma güdüsüdür. AB üreticilerini uluslar arası rekabete karşı korumak içindir. Zaten alınan gümrük tarifeleri hiçbir üye ülkenin hazinesine gitmez. AB’nin ortak bütçesine girer ve AB’nin ortak masraflarıyla politikalarının finansmanında kullanılır.
II- GÜMRÜK VERGİLERİNİN KONULUŞ ESASI
Gümrük tarifeleri, spesifik, ad-valorem ve karma olmak üzere 3 grupta toplanır.

Spesifik vergiler birim ve ağırlık gibi malların fiziki birimleri üzerinden alınırken, Ad-Valorem vergiler ise malın değerinin belirli bir yüzde oranı(%) şeklinde alınmaktadır.

Örneğin, her ithal otomobilden 100YTL gümrük vergisi alınıyorsa bu spesifik bir vergidir. Spesifik vergiler vergide adalet ilkesiyle bağdaşmazlar. Malların kalitesiyle ilgilenmezler.Mercedes marka arabayla daha düşük kaliteli bir arabadan da aynı vergi elde edilir.Dolayısıyla enflasyona karşı Ad-valorem vergiler kadar koruma sağlamazlar.Bu tür vergiler özellikle standart mallar için daha uygundur.

Eğer otomobil için gümrük tarifeleri %25 oranında belirlenmişse bu durumda elde edilecek olan vergi ad-valorem vergi türüdür. Mallar kalite bakımından ayrılır ve pahalın olan lüks mallardan daha fazla gümrük tarifesi alınır

Karma vergiler ise daha çok hammaddesi vergilendirilmiş mamul mallara uygulanır. Karma vergilerde ham spesifik hem de ad-valorem vergi türü söz konusudur. Bir ülke de ithal edilen otomobillerden 1000 dolar spesifik vergi ve malın değeri üzerinden de %1 ad-valorem vergi alındığını varsayalım:

Bu durumda 10000$ lık otomobilden elde edilecek 1100$ karma vergidir Ülkemizde ad-valorem gümrük tarifeleri esas alınmaktadır.
Ad valorem vergiler uygulanırken bir malın değerinin belirlenebilmesi için iki yöntem vardır:

F.O.B. (Free On Board – Güvertede Teslim): Malın İhracatçının limanında gemiye yüklendiği fiyattır.

C.I.F. (Cost, Insaurance and Freight – Maliyet, Sigorta ve Navlun) : Fiyat, malın ithalatçı ülkenin limanına vardığı andaki fiyatı olup maliyetle birlikte taşıma ve sigorta giderleri toplamından oluşur.  

NOT: Deniz ve nehir yoluyla taşınan eşya için,taşıma hizmeti karşılığında gemi şirketine ödenen ücrete navlun denir.Teslim şekline göre bu bedel satıcıya veya alıcıya ait olabilir.

NOT: Türkiye’de ve birçok ülkede CIF bedeli esas alınmaktadır.
Gümrük Tarifelerinin Mikro Ekonomik Etkileri
Üretim Kaybı: Tarife dolayısıyla yurt içinde satış fiyatı yükselen ithal malının yerli üretimi arttırmasıdır. Ülke içinde arz esnekliği ne kadar yüksek ise, üretimde o kadar fazla artacaktır.

Tüketim Kaybı: Talep kanunu olarak, eğer bir malın fiyatı yükselirse, o maldan talep edilecek miktar azalır. Tarife oranında fiyatı yükselen ithal malına olan talep, o ithal malının yurtiçi talep esnekliğine bağlı olarak da azalacaktır. Tüketimde meydana gelecek azalma ithal malının iç piyasadaki talep esnekliğine bağlıdır. Esneklik birden büyük ise, tarife dolayısıyla artan fiyatlar, tüketimi daha fazla kısar. Tüketicilerin refah kaybına neden olur ve bu ekonomi için reel bir kayıptır.

Hazineye Gelir Etkisi: Gümrük vergileri çoğu devlet için önemli bir gelir kaynağıdır. Tahsil edilen gümrük vergileri, diğer vergilerde olduğu gibi devlet hazinesine gelir olarak gider.

Bölüşüm Etkisi: Tüketicilerden üreticilere dağılan tarife sonrası geliri göstermektedir.

III- GÜMRÜK VERGİSİNİN EKONOMİK ETKİLERİ
A- Dar Anlamda Etkiler Kısmi Denge Yaklaşımı,
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a) Üretim Etkisi 

Gümrük vergileri ithal malını iş fiyatının yükselmesine neden olur. Dış piyasa rekabetinden korunan yurtiçi üretim artar.
Bu durum kaynakların israf edilmesine neden olur. Tam çalışma varsayımı altında ithalata rakip malları üretmek için gerekli kaynaklar ihracat kesiminden çekilir.

Vergiler olmasaydı KS kadar mal daha ucuza elde edilmiş olurdu. Üretimin yurtiçinde yapılmasından uğranılan kayıp “a” üçgeninin alanına eşittir.

b)  Tüketim Etkisi

Gümrük tarifeleri iç fiyatları yükselterek bir yandan yerli üretimi özendirirken, diğer yandan tüketimin kısılmasına yol açtığından “b” üçgeninin alanı tüketim kaybını gösterir.

c)   Dış Ticaret Etkisi

Üretimdeki artış ve tüketimdeki azalış nedeni ile ithalattaki daralma yani dış ticaret etkisi KS+UR kadardır.
d) Gelir Etkisi

Gümrük tarifeleri ithalat hacmini sıfıra indirecek kadar yüksek olmadığı sürece hazineye gelir sağlar.

“c” dikdörtgeninin alanı gelir etkisini gösterir.

Bölüşüm Etkisi

Gümrük tarifeleri, ulusal gelirin tüketicilerden üreticilere yeniden bölüşümüne neden olur. 

Bölüşüm etkisi “d” alanı ile gösterilir. Gümrük vergileri toplam 5 etkiye sahiptir.

a) Üretim Etkisi: Üretim kaybı a üçgeninin alanı

b) Tüketim Etkisi: Tüketim kaybı b üçgeninin alanı


c) Dış Ticaret Etkisi: a+b alanın toplamı

d) Gelir Etkisi: c alanına

e) Bölüşüm Etkisi: d alanına 

B- Tarifelerin Rant Etkisi
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Üretici Rantı

Üreticilerin belirli bir üretimde bulunabilmek için uzun dönemde kendilerine yapılması gereken ödemenin üzerindeki miktarı ifade eder. 

Serbest ticarette üretilen OK miktar mal P1 fiyatından satılır ve OP1LK kadar hasılat elde edilir. OHLK üretim maliyetidir. HP1L alanı ise üretici rantıdır.

P1P2 tutarında bir tarife konulduğunda fiyatlar P2 ye çıkar ve üretici rantı HP2M olur.
Korumacılığın üretim maliyetini artırmasının nedeni, gümrük tarifeleri dolayısıyla yurtiçi kaynakların daha etkin oldukları ihracat endüstrilerinden etkinliğin göreceli olarak düşük olduğu ithal edilebilir mal endüstrilerine aktarılmasıdır.

Tarifeler ayrıca gelirin yurtiçi tüketicilerden yurtiçi üreticilere ve ülkenin göreceli biçimde yoğun olarak sahip bulunduğu faktörden, kıt olarak sahip olduğu kesime doğru yeniden dağılmasını sağlar.
· Ödemeler bilançosu üzerine etkiler

· Döviz tasarrufu üzerine etkiler

· Yurtiçi üretim üzerine etkiler

· Fiyatlar ve piyasa üzerine etkiler

· İstihdam düzeyine etkiler

· Dış ticaret hadleri üzerine etkiler

· Milli gelir üzerine etkiler

· Gelir dağılımı üzerine etkiler

· Bütçe gelirleri üzerine etkiler

IV- TİCARET HADLERİ VE OPTİMUM GÜMRÜK TARİFESİ
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ABD otomobil üzerine bir tarife koyduğunda ticaret hacmi daralır ve teklif eğrisi de OA1 şeklinde sola kayar. 

Yeni denge P1 olur. Ticaret haddi ise ABD lehine değişmiştir.

Tarifeden sonra ABD’nin ilk ticaret hadlerinden yapmak istediği ticaret hacmi OP0’dan OE’ ye düşer. 

b) Optimum Gümrük Tarifesi

Büyük ülkenin gümrük tarifesi koyması ülke refahı açısından birbirine ters iki durum oluşturur. Ticaret hadlerinde iyileşme ve ticaret hacminde daralma.

Optimum tarife ise ticaret hacmindeki daralmanın olumsuz etkilerine karşılık, ticaret hadlerindeki iyileşmeden doğan net refah artışlarını maksimum yapan orandır. 

V- GÜMRÜK VERGİLERİNİN YANSIMASI SORUNU
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Gümrük tarifesi konulmadan önce iki ülkede fındık fiyatları aynı düzeyde ve OP fiyatındadır.  

Türkiye’de MN arz fazlası, Almanya’da M’N’  talep fazlası birbirine eşittir.

Almanya kg başına PTPA miktarı kadar vergi koyduğunda fiyatlar PA’ ya yükselir. Türkiye’de ise PT’ ye düşer. 

Gümrük vergisinin PPA kısmı Almanya, PPT kısmı Türkiye tarafından ödenmiş olur.

VI. ETKEN DIŞ KORUMA
Herhangi bir endüstriye sağlanan gerçek korumanın ölçüsü olarak yalnızca nihai mallar üzerindeki tarife oranını ele almak doğru değildir. Bunun için hem nihai mal hem de onun üretiminde kullanılan girdilerin tarife oranlarını göz önünde bulundurmak gerekir. Bu iki tür tarife uygulamasına dayanarak hesaplanan gerçek koruma oranlarına “etken koruma” oranı denir.

NOMİNAL VE ETKİN GÜMRÜK TARİFESİ ORANLARI
Bir nihai malın ithalatına belli bir gümrük tarifesi konulduğunda,o malın yurt içi endüstrileri aynı oranda korunmayabilir.

Eğer bir endüstri ithal girdiler kullanıyorsa ve ithal girdiler üzerine de gümrük tarifesi konuluyorsa koruma oranı azalır.İthal girdiler üzerine konan gümrük tarifesi ne derecek yüksek olursa,söz konusu endüstri için yapılan koruma da o derece azalır.

Peki bir endüstrinin korunması ne ile ölçülür?
O malın yurt içi katma değerindeki artışla ölçülür.Malın yurt içi katma değeri ne oranda yükselirse koruma da o oranda yüksek olur.

Yurt içi üretiminde ithal girdi kullanılmayan bir nihai malın ithalatına konulan gümrük tarifeleri Nominal koruma sağlar.Eğer ithal girdiler varsa ve o girdilere konulan tarifelerde hesaba katılırsa Etkin koruma oranı bulunmuş olur.

Tarife Dışı Ticaret Politikası ve Araçları

Gümrük tarifelerinden başka, serbest ticaret akımlarına müdahale amacıyla kullanılan araçların tümüne tarife dışı araçlar (non-tariff barriers) denir.

I- MİKTAR KISITLAMALARI
1- İthalat Kotaları

- İthalat Kotalarının Ekonomik Etkileri

- Gümrük Tarifelerinin İthalat Kotaları ile Karşılaştırılması

2- İthalat Yasakları

3- Döviz Kontrolü

4- Çoklu Kur Sistemi
1- İthalat Kotaları
Hükümetlerin ithal edilecek mal hacmi üzerine fiziki miktar veya değer olarak koyduğu sınırlandırmalara kota denir.

İthal kotaları yurtiçi tarım veya sanayi kesimini korumak ya da ödemeler bilançosu açıklarını kapatmak gibi nedenlerle kullanılır.

Dört farklı kota türü vardır:

· Global Kota: Hükümet sadece ithal mal hacmini belirler, ithalatın hangi ülkeden ve kimler tarafından yapılacağına karışmaz

· Tahsisli İthal Kotası: Lisans sistemi uygulanır. Lisans kotaya tabi mallardan belirli miktar ithal edebilmek için ithalatçıya verilen özel izin belgesidir.

· Gümrük Tarife Kotaları: İkili tarife sistemi uygulanarak kotalar yumuşatılır. Belirli miktarda mal yürürlükteki gümrük tarifesinden ithal edilirken bu miktar dolduğunda tarifeler yükseltilir.

· Selektif kota: Kotaların sadece belirli bir ülke veya ülke grupları üzerine uygulanmasıdır.

1-a. İthalat Kotalarının Ekonomik Etkileri 
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Kotalar  toplam 5 etkiye sahiptir.

a) Üretim Etkisi


üretim kaybı a üçgeninin alanı

b) Tüketim Etkisi


tüketim kaybı b üçgeninin alanı


c) Dış Ticaret Etkisi


a+b alanın toplamı

e) Bölüşüm Etkisi


d alanına 

d) Kıtlık Rantı (Kotalar sonucunda bir maldan elde edilen gelirin kıtlık sonucu artması)


c alanına

Eğer ithalatçılar monopsoncu durumda ise veya birlikte ve organize hareket edebiliyorlarsa kıtlık rantının tamamını ithalatçılar, ihracatçılar monopolcü durumdalar ise ve birlikte ve organize hareket edebiliyorlarsa ithalatçılar alır.

Devlet açısından; Eğer ithalatçı devlet ithalat lisanslarını bir bedel karşılığı veriyor ve bu bedelin toplamı kıtlık rantı kadarsa kıtlık rantının tamamını ithalatçı ülke, eğer ihraç yapan ülke söz konusu mallara ihraç vergisi uyguluyorsa kıtlık rantını ihracatçı ülke alır.

1-b. Gümrük Tarifelerinin İthalat Kotaları ile Karşılaştırılması
Kotalar gümrük vergilerine oranla daha fazla esnekliğe sahiptir. Kotaların ihracatı sınırlandırma etkisi kesindir. Kotalar ve çok yüksek gümrük tarifeleri mal kaçakçılığını ve karaborsayı özendirebilir. Kotalarda saydamlık yoktur. Uygulanması ve denetimi yoğun bürokratik faaliyeti gerektirir.

Kotalar ithalatı istenen ölçüde azalttığı için ticaret bilançosunu düzeltmede, ithal ikamesi sanayi dallarındaki üretimi arttırmada, dolayısıyla istihdamı arttırmada daha etkilidir.

Kotalar gümrük tarifelerini aksine piyasa mekanizmasını daha çok etkiler. Kotaların bu sakıncalarından dolayı GATT, geçici olarak ödemeler dengesi problemi yaşayan ülkelerin bir süre kota uygulaması gibi özel durumlar dışında kotaların dış ticaret politikası aracı olarak kullanılmasını yasaklamıştır.

2-İthalat Yasakları
Kota uygulamasında belirli bir miktar ithalata izin verilirken, ithalatın yasaklanması durumunda söz konusu malın ülkeye girmesi tümüyle engellendiği için bu politikanın sektörel ve fonksiyonel bölüşüm üzerindeki etkisi daha belirgin olacaktır. Nitekim kota uygulaması veya diğer önlemler yerine ithalatın yasaklanması, söz konusu malın fiyatında önemli oranda artışlar meydana getirecektir.
Böylece, ortaya çıkacak korumanın, tüketimin kısılması ve gelir bölüşümünün girişimciler lehine değişmesi şeklindeki etkileri diğer önlemlere göre daha şiddetli olacaktır.

İthal Yasakları aşağıda belirtilen nedenlerden dolayı konulabilir.

1. Ekonomi için önemsiz veya lüks sayılan malların ithaline izin verilmeyerek kıt döviz kaynaklarından tasarruf sağlamak

2. Yerli sanayiyi dış rekabetten tam olarak korumak

3. Dış açıkların kapanmasına katkı sağlamak

4. Halk sağlığına, genel ahlâk kurallarına ve kamu düzenine zararlı malların ülkeye girişinin önlenmesi
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Kısa dönemde üretim artırılamaz ve arz, yurt içi üretime eşit olur. İç fiyatlar, S1 ve DD eğrilerini kesişme noktası olan PY fiyatına yükselir. 
Uzun dönemde ise arz esnekliği artacağından iç fiyatlar giderek düşecek PN ve PM seviyelerine doğru hareket edecektir ve arz eğrisi de S2’ye yaklaşacaktır. 

3- Döviz Kontrolü
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Merkez bankasından döviz satın alabilmek için önce yetkili makamlardan, ödeme türü ve miktarı konusunda bir izin “lisans” almak gerekir.  Dolayısıyla bu tür uygulamalar genellikle sabit döviz kuru sisteminde olur.

Kambiyo kontrolü özellikle az gelişmiş ülkelerde uygulama alanı bulur çünkü bu tip ülkeler ithalatı kısarak ödemeler dengesi açıklarını kapatmayı ve ülkeden sermaye çıkışını engellemeyi hedeflerler. Fakat ülke içinde oluşan döviz karaborsasına engel olamazlar.

4- Çoklu Kur Sistemi
Çoklu kur sistemleri çeşitli mal ve hizmetlerin ticaretine farklı kurların uygulanması biçimindedir. 

Amaç; Bir yandan ithalatı kısmak, öteki yandan da ihracatı teşvik ederek döviz girdilerini arttırmaktır.

Bazı malların ticaretine yüksek döviz kuru uygulanarak ithalatı engellenmiş, ihracatı yasaklanmış olur. 

En basit şekli ikili kur sistemidir. 

Biri düşük düzeyde tutulan resmi kur (ithalatta zorunlu tüketim maddeleri, hammaddeler, ara ve yatırım malları, ihracatta dış piyasaya sürümünde sorunla karşılaşılmayan tarım ürünleri için)

Diğeri serbest piyasada oluşan ve değeri yüksek tutulan serbest piyasa kuru (lüks mallar ve ihracı özendirilmek istenen sanayi ürünleri için)

Bazı ülkeler, üretiminde tekelci oldukları veya yüksek karşılaştırmalı üstünlüğe sahip oldukları ihraç mallarını da düşük resmi kur listesine koyarlar. Böylece yabancı para cinsinden bu malların fiyatı yükselir ve değişen ticaret hadlerinden ülke yararlanır.

II- YENİ KORUMACILIK VE ÖTEKİ TARİFE DIŞI ARAÇLAR
1. İhracat ve Gönüllü Kısıtlamaları
2. Damping
3. İhracat Sübvansiyonları
4. İç Piyasaya Dönük Endüstrilere Sübvansiyonlar
5. Fark Giderici Vergiler
6. Yurtiçi Katkı Zorunluluğu
7. İhracat Vergileri
8. Karteller
9. Sağlık, Güvenlik, Çevre Standartları, İdari Düzenlemeler
10. Diğer Kısıtlamalar
1- İhracat ve Gönüllü Kısıtlamaları
Bu kotalar ekonominin kazançlı çıkması için tek taraflı olarak konulabileceği gibi ithalatçı ülkenin baskısıyla da (gönüllü ihracat kotaları) konulabilir.

Ekonomik istikrarı bozmamak, hammaddelerin yurt içinde işlenmesini teşvik etmek ve arz kaynaklarını korumak ve dış ticaret hadlerini ülke lehine çevirmek için uygulanır.

Gönüllü ihracat kotaları ise genellikle ithalatçı durumundaki bir sanayi ülkesi ile ihracatçı durumunda ve çoğunlukla emeğe dayalı bir az gelişmiş ülke arasında yapılan anlaşma sonunda, ihracat üzerine konulan bir kota niteliğindedir. 

2- Damping
İhracat endüstrisindeki bir büyük firmanın malını dış piyasada, iç piyasadan daha düşük bir fiyata satmasına damping adı verilir.

Malın dış piyasada, iç piyasadan daha pahalıya satılması ise ters damping denir.

Damping, ihracatçının kendi iç pazarında sağladığı Pazar hakimiyeti sonucunda karşılaştırmalı üstünlüğü bulunmadan ihraç ettiği ürünün dış pazardaki talep esnekliğinin büyüklüğünden de faydalanarak daha düşük fiyata satması sonucu oluşur. Dampingin ortaya çıkması için gereken iki şart vardır.

· İç ve dış piyasaların kesinlikle birbirinden ayrı olması gerekir.

· Söz konusu malın değişik piyasalardaki talep esnekliğinin farklı olması gerekir
Dampingin amacı, tam kapasite ile üretime devam ederken üretim fazlasını ihraç etmek suretiyle menşe ülkede iç piyasa fiyatlarını sabit tutmak ve bununla birlikte ortalama maliyet altında ancak, marjinal maliyet üstünde üzerinde bir fiyatla malı ihraç ederek kısa dönemli karı maksimum seviyeye çıkartmaktır.

Bunlara ilave olarak, ihracatçı, piyasaya girmek, piyasadaki konumunu korumak ve üretim faktörlerinde tam istihdamı sağlamak için de damping yapabilir.

Damping 3’e ayrılır,
Arada bir yapılan damping 

Ekonomide baş gösteren talep düşüklüğü, zevk ve tercihlerin değişmesi ve benzeri geçici nedenlere bağlı olarak, iç satışların yavaşlaması sonucu stokların aşırı bir şekilde artması halinde üreticilerin bu stok fazlalarını düşük fiyattan satması halinde ortaya çıkar.

Yıkıcı damping

Büyük firmaların dış piyasadaki rakiplerini ortadan kaldırmak için çok düşük fiyatlardan mal ihraç etmesi halinde ortaya çıkar.

Sürekli damping

Monopol davranışın kar maksimizasyonu amacı doğrultusunda ortaya çıkar.

2.a. Dampinge Karşı Hükümet Politikaları
Hükümetler yüksek anti damping vergileri veya telafi edici vergiler ile dampinge karşı önlem almaktadır.

Anti damping vergileri GATT sözleşmelerinde 1964 yılından itibaren yer almaya başlamıştır. Bu düzenlemelere göre her ülkedeki anti damping soruşturmalarını yapmakla görevli kurumlar araştırmaları ve incelemeleri yapmaktadır.

3- İhracat Sübvansiyonları
Devlet dış ticarete ithalatın kısıtlanması amacının dışında ihracatın özendirilmesi amacıyla da müdahale edebilir.

Bu nedenle;
- Vergi iadesi

- Dolaysız prim ödemesi

- İhracat kesimine düşük faizli kredi

- Malın ithalatını yapacak firmalara düşük faizli kredi verilmesi

- İhracat kesimine ucuz girdi sağlanması gibi yöntemlere başvurur.

İhracat sübvansiyonlarının döviz gelirleri üzerine birbirine ters iki etkisi vardır. Sübvansiyonlar ihracat ürünlerini yabancı para cinsinden ucuzlatması ve ticaret hadlerinin ülke aleyhine dönmesi İhraç mallarının talep esnekliğinin yüksek olması durumunda ise ülkenin toplam döviz gelirlerinin artması
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Hükümetin ihracatı özendirmek için ihracatçıya sübvansiyonlar sağlayarak tekstil arz eğrisini S’S’ biçiminde sağa kaydırdığını varsayalım. 

Sübvansiyondan sonra (bir dolar karşılığında daha fazla TL geliri elde edildiğinden) dolar cinsinden fiyatlar P1’e düşer. İhracat hacmi ON düzeyine çıkar ve toplam döviz geliri ONFP1 alanına eşittir.

Sübvansiyonun ihracat gelirini artırıp artırmadığı; ihraç malının dolar fiyatındaki düşmeyle birlikte, ithalatçı ülke talep eğrisinin esnekliğine bağlıdır. Talep esnekliği ne kadar yüksek ise döviz gelirindeki artma olasılığı o kadar yüksektir.

Sübvansiyonlar iç tüketiciyi olumsuz yönde etkiler.

İhracat sübvansiyonları, ithalatçı ülke açısından bir damping niteliğindedir. O bakımdan dünya kamuoyu sübvansiyonlu ihracata duyarlıdır ve GATT çerçevesinde yasaklanmıştır.

4- İç Piyasaya Dönük Endüstrilere Sübvansiyonlar
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5- Fark Giderici Vergiler
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6- Yurtiçi Katkı Zorunluluğu
Dış ticaret kısıtlamalarının bir diğeri de yurtiçi katkı zorunluluğudur. Buna göre malın ülkede üretilmiş sayılabilmesi için yurtiçi katkı payının belli bir sınırın altına düşmemesi gerekir. 

7- İhracat Vergileri
İhracattan vergi alınması

· Hazineye gelir sağlamak 

· Hammaddelerin yurtiçinde işlenmelerini özendirmek

· Doğal hammaddelerin arzını korumak

· Ticaret hadlerini ülke lehine döndürmek 


gibi nedenlerle olabilir.

İhracattan vergi alınması arzın azalmasına yol açmakta dolayısıyla arz eğrisini paralel sola kaydırmaktadır.
8- Karteller
Karteller benzer mal ve hizmetleri üreten firmaların fiyatları belirlemek, üretimi kısmak, piyasaları bölüşmek veya yeni teknolojilerin kullanımı sınırlandırmak amacıyla yaptıkları anlaşmalardır.

Bu anlaşmanın farklı ülkelere ait firmalar tarafından yapılması uluslararası kartelleri oluşturur.

Bir kartele girmeyi kabul eden firma ortak fiyat ve üretim politikasını belirlemelidir.

9- Sağlık, Güvenlik, Çevre Standartları, İdari Düzenlemeler
Özellikle son 10 yılda artan ve bilinçli ve sağlıklı tüketim eğiliminin etkisiyle ortaya çıkan bu tür uygulamalar ithalatı kısıtlayıcı bir işlev kazanmaktadır. Örneğin bazı gıdalar için insan sağlığını tehdit eden bilimsel limitlerin üzerinde şartlar belirlenerek o ürünlerin ithalatı zorlaştırılmaktadır.

10- Diğer Kısıtlamalar
Tüm bu saydıklarımız dışında;

- Ürün özelliklerine ilişkin zorunluluklar

- Üretim koşullarına ilişkin zorunluluklar

- İşaretleme zorunlulukları

- Paketleme zorunlulukları

- Test, denetleme ve karantina tedbirleri

- Bilgi verme zorunluluğu

- Nakliyeye ilişkin zorunluluklar

- Gümrük kısıtlaması

- Sevk öncesi denetim

- Kamu ihaleleri ve kamu kuruluşlarının satın alma politikaları

- Özel gümrük formaliteleri gibi kısıtlamalar da özellikle son yıllarda görülmektedir.
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Grafik 1: Gümrük Vergilerinin Kısmi Denge Etkileri
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Gümrük vergisi konulmadan önce





	Serbest dünya fiyatı OP1, 


	Yurtiçi tüketim OR,


	Yurtiçi üretim OK


	İthalat KR 





Mal Başına P1P2 kadar spesifik (veya eşdeğeri ad valorem bir vergi) konulsun.





	Yurtiçi fiyatı OP2,      (artar)


	Yurtiçi tüketim OU,   (azalır)


	Yurtiçi üretim OS,      (artar)


	İthalat SU                   (azalır)
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Grafik 2: Tarifelerin Rant Etkileri
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Tüketici Rantı





Tüketicilerin bir malın bir birimi için vermeye razı olacakları en yüksek fiyatlarla gerçekte ödedikleri fiyat arsındaki farktır. 





Tarifeler yokken ülkedeki fiyatın P1 dünya fiyatına eşit olduğu durumda tüketici rantı P1FR alanına eşittir.


 


P1P2 tutarında bir tarife konulduğunda fiyatlar P2 ye çıkar ve tüketici rantı P2FN olur.		
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Grafik 3: Gümrük Tarifeleri ve Ticaret Hadleri
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Tarife koyan ülkenin büyük ülke olması durumunda dış ticaret politikası uluslararası piyasa dengesini bozucu sonuçlar doğuracaktır. 





Ticaret Hadleri Etkisi 





Almanya’nın otomobil, ABD’nin bilgisayar ihraç ettiğini düşünelim. Serbest ticaret dengesi P0 noktasındagerçekleşir. ABD OB0 miktar bilgisayar ihraç eder ve karşılığında OG0 miktar otomobil alır. OP0 doğrusunun eğimi bilgisayarın otomobil cinsinden fiyatını ve aynı zamanda ABD’nin ticaret haddidir.
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Grafik 4: Gümrük Vergisinin Yansıması
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İthalatçı gümrük vergisini ödedikten sonra kısmen veya tamamen malın fiyatına ekleyerek nihai tüketicilere ödetir. 





Bazı durumlarda ise ithalatçı ülkenin gümrük vergisi koyması, ihracatçıyı fiyat kırmaya zorlayabilir ve vergi yabancılar tarafından ödenmiş olur.
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Grafik 1: İthal Kotalarının Etkileri
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Kota konulmadan önce





	Serbest dünya fiyatı P1, 


	Yurtiçi tüketim OL,


	Yurtiçi üretim OE,


	İthalat EL





Hükümetin  MN miktar kota koyduğunu kabul edelim. MN miktar kota P1P2 kadar gümrük vergisinin karşılığıdır.





	Yurtiçi fiyatı OP2,      (artar)


	Yurtiçi tüketim OK,   (azalır)


	Yurtiçi üretim OF,      (artar)


	İthalat FK                   (azalır)
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Grafik 2: İthal Yasakları
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Ele alınan malın bilinen arz ve talep eğrileri SS ve DD olduğu durumda 





Serbest dünya fiyatı Pd, 


Yurtiçi tüketim OL,


Yurtiçi üretim OK


İthalat KL





 Hükümetin aldığı bir kararla ithalatı yasakladığı varsayılırsa,
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Grafik 3: Kambiyo denetimi
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Döviz ile ilgili işlemler üzerine hükümetin koymuş olduğu sınırlamalara döviz kontrolü (kambiyo denetimi) adı verilir. 





En katı döviz kuru uygulamalarında serbest bir döviz piyasası yoktur ve her türlü döviz işlemi hükümet tekeli altındadır. 





Dış alemden döviz geliri elde edenler belirli bir sürede merkez bankasına satmak zorundadır. Bu şekilde merkez bankasında biriken dövizler çeşitli dış ödeme ihtiyaçları arasında dağıtılırlar.
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Grafik 5: İhracat Sübvansiyonları
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Türkiye’nin ABD’ye olan tekstil ihracatını ele alalım. Dolar fiyatları karşısında Türkiye’nin tekstil arz eğrisi SS, ABD’nin tekstil talebi DD olsun.





Denge E noktasındadır. Türkiye P0 fiyatından OM miktar tekstil ihraç eder. OP0EM alanı ölçüsünde döviz geliri elde eder.
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Grafik 6: İç Piyasaya Yönelik Üretime Sübvansiyon
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İthalata rakip endüstrileri korumak amacıyla bu tür sübvansiyonlara başvurulur. 





Gümrük tarifeler, kotalar ve fark giderici vergilerden farklı olarak sübvansiyonla korunan bir mal, yurtiçinde serbest dünya fiyatlarından satılır. Dolaysız sübvansiyon durumunda hükümet, yerli üreticiye serbest dünya fiyatı ile bunun üzerinde kalan maliyet arasındaki fark ölçüsünde hazineden bir ödemede bulunur.
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Grafik 7: Fark Giderici Vergiler
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İthalata rekabet eden yerli endüstrileri ve özellikle tarım kesimini korumak için başvurulan uygulamalardan birisidir. 





Doğurdu sonuçlar bakımından ithal kotalarına benzer.





Hükümetler korumak istedikleri sektördeki üreticiler için yüksek iç fiyatlar belirler. 





Bunlar minimum ithal fiyatını oluşturur. İç piyasada bu yüksek fiyatları geçerli kılmak için fark giderici vergiler kullanılır.








